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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 04.04.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am Mittwoch, den 20.03.2024, 17:30 Uhr, im Rathaus 
der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Bürgermeisterin Nadine Leonhardt  Verwaltung 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Kraut-
hausen 

 SPD 

Herr Ratsmitglied Aaron Möller Für RM Stefan Kämmerling SPD 
Herr Ratsmitglied Michael Roth Für RM Rainer Greven SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis Für RM Stephan Löhmann SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Wilfried Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters Für RM Noah Bach CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Michael Cremer  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich  AfD 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze  FDP 

Von der Verwaltung 
Herr Leo Breuer  Verwaltung 
Herr René Costantini  Verwaltung 
Herr Jens de Vries  Verwaltung 
Frau Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Michael Effenberg  Verwaltung 
Herr Fabian Esser  Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter Hermann Gödde  Verwaltung 
Frau Brigitte Höne  Verwaltung 
Frau Stadtkämmerin Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Thomas Rehahn  Verwaltung 
Herr Stephan Schlaak  Verwaltung 
Herr René Schulz  Verwaltung 
Herr Achim Vogelheim  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Christian Zylus  Verwaltung 

 
Abwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
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Herr Ratsmitglied Greven, Rainer   
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Noah Bach  CDU 

 
Die Bürgermeisterin Leonhardt eröffnete die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die Mitarbeiter*innen der Verwaltung sowie die Vertreter*innen der 
Presse. 
 
Die Bürgermeisterin Leonhardt stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit 
des Haupt- und Finanzausschusses gegeben sei. Außerdem wies sie auf die zu beachtenden Mitwir-
kungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein 
Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden seitens der AfD-Fraktion, hier RM Winterich, vorgetragen 
und zwar sollten die Verwaltungsvorlagen mit den Vorlagen-Nummern 078/24 und 091/24 in die nächste 
Ratssitzung verschoben werden, da laut RM Winterich nicht alle Bewerber berücksichtigt worden seien. 
Zudem bat er um die Zusendung der vollständigen Matrix, in der alle Bewerber und deren Bewertung ent-
halten sind.   
Der Haupt- und Finanzausschuss lehnte mehrheitlich, bei einer Ja-Stimme der AfD-Fraktion, diesen 
Antrag ab. 
Folglich wurde die Tagesordnung in der nachstehenden Reihenfolge beraten:  

Öffentlicher Teil 

 1   Kenntnisgaben  

 1.1   Sachstand der Digitalisierung in Eschweiler 106/24 

 2   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 3   Vergabeangelegenheiten  

 3.1   Jahresauftrag von Reinigungsleistungen gemäß Selbstüberwachungsverord-
nung Abwasser (SüwVO Abw) sowie Sondereinsätze vom 01.04.2024 bis 
31.12.2024 

100/24 

 3.2   Elektroarbeiten im Rahmen des Wiederaufbaus des Rathauses 103/24 

 3.3   Heizungs- und Sanitärtechnik im Rahmen des Wiederaufbaus Rathaus 104/24 

 3.4   Dämmarbeiten im Rahmen des Wiederaufbaus, Rathaus Stadt Eschweiler 105/24 

 3.5   Fliesenarbeiten im Rahmen des Wiederaufbaus der Realschule Patternhof; II. BA 109/24 

 3.6   Fliesenarbeiten im Rahmen der Sanierung der GGS und Kita Weisweiler 064/24 

 3.7   Vergabe Ausstattung der städtischen Schulen mit digitaler Präsentationstech-
nik für den pädagogischen Bereich 

108/24 

 4   Liegenschaftsangelegenheiten  

 4.1   Neuverpachtung einer gastronomischen Einrichtung 072/24 

 4.2   Verkauf eines Gewerbegrundstückes 078/24 

 4.3   Verkauf eines Gewerbegrundstückes 091/24 

 5   Kenntnisgaben  

 5.1   Liquiditätssicherungskredite 054/24 
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 5.2   Vergabe von Aufträgen nach der Vergabe- und Vertragsordnung für Bauleistun-
gen - VOB - sowie Architekten- und Ingenieurleistungen mit Auftragssummen 
zwischen netto 2.500,00 € und 150.000,00 €  in der Zeit vom 01.10.2023 bis 
31.12.2023 

101/24 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

Öffentlicher Teil 

   
1 Kenntnisgaben  

   
1.1 Sachstand der Digitalisierung in Eschweiler 106/24 
  
 Der Haupt- und Finanzausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.  

   
2 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Auf Nachfrage von RM Widell zum Sachstand der fehlenden Fahrbahnmarkierung auf der 

Südstraße (L11) erklärt Herr Vogelheim, dass es derzeit keinen neuen Sachstand gebe und man 
sich zeitnah mit dem Landesbetrieb Straßenbau NRW zuständigkeitshalber in Verbindung setzt. 
 
Herr Gödde berichtet über den Baufortschritt der Sporthalle auf der Kaiserstraße. Ursprünglich 
war geplant, dass die Sporthalle Mitte Juli 2024 fertiggestellt wird. Ende vergangenen Jahres 
teilte die Firma, die den Spezialboden (Rollschuhsport) und die Prallschutzwände liefert, mit, 
dass die Fertigstellung sich bis Ende Juli/ Anfang August verzögere. Nunmehr ist eine erneute 
Mitteilung von der Firma eingegangen, dass sich aufgrund von Kapazitäts- und Lieferengpäs-
sen die Fertigstellung weiter nach hinten verschiebt. Mit einer Inbetriebnahme der Sporthalle 
kann voraussichtlich nach den Herbstferien gerechnet werden.  
Seitens der Verwaltung wurden folgende Maßnahmen mit dem Ziel der Beschleunigung einge-
leitet:  

- Einforderung der vereinbarten Fristen gegenüber dem Auftragnehmer 
- Androhung von Schadenersatzforderungen 
- Abfrage bei Konkurrenzanbietern   

Unglücklicherweise wurden die Hallenzuweisungen vor kurzen verschickt und die Vereine ge-
hen nun davon aus, dass die Halle nach den Sommerferien genutzt werden könnte. Aktuell ar-
beitet Frau Duikers mit dem Amt für Schulen, Sport und Kultur intensiv an einer „Notfallpla-
nung“, um sowohl Vereinen wie auch Schulen möglichst viel Sportzeiten einzuräumen. Eine 
vollumfängliche Kompensation kann leider nicht geschaffen werden, da die Sporthalle in Alden-
hoven nach dem Umzug der GGS Weisweiler wegfällt.  
 
Auf Nachfrage von RM Cremer bezüglich der Benutzung der neuen Toilettenanlage am Markt 
teilte Frau Höne mit, dass eine Auswertung bezüglich der Benutzung anhand der Geldmünzen 
noch nicht erfolgt ist. Dies ist insbesondere aufgrund eines aufgetretenen Defekts beim Münz-
einwurf unmittelbar nach Inbetriebnahme der Fall.  

 
Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass die Bürgermeisterin Leonhardt die Sitzung um 
18.15 Uhr beendete.  
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